

回首十年精彩蝶变 滨海宁波乘风破浪

在高质量发展中加快建设现代化滨海大都市

8月22日下午，中共宁波市委举行“‘浙’十年·宁波”主题新闻发布会，以“牢记嘱托彰显‘两个先行’担当示范 感恩奋进谱写现代化滨海大都市新篇”为主题，介绍党的十八大以来，宁波贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神，接续奋斗展开的生动实践，各项事业取得的显著成效。

宁波作为我国改革开放的前沿、全省“双城记”发展格局中的重要一极，是观察“浙江之窗”、感悟“中国之治”的重要一域。党的十八大以来，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对浙江、对宁波工作重要指示精神，按照党中央、国务院和省委、省政府的决策部署，牢记嘱托、勇扛使命、争先进位，续写了“八八战略”精彩的宁波篇章。宁波这十年极不寻常、极不平凡，是发展最快、变化最大、老百姓获得感最多的十年，是新时代十年伟大变革、伟大跨越的生动缩影。

十年精彩蝶变，回首感慨万千。滨海宁波乘风破浪、高歌猛进，从市域层面印证了“两个确立”的历史必然性、时代必然性，折射出百年大党风华正茂的无限活力，凸显了中国特色社会主义制度的无比优越性。面向未来，宁波将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定不移沿着习近平总书记指引的路子奋勇前进，忠实践行“八八战略”，奋力推进“两个先行”，坚决扛起新发展阶段历史使命，在高质量发展中加快建设现代化滨海大都市，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

宁波“十年蝶变”，可以用“五个进”概括：

一是感恩奋进。

习近平总书记一直对宁波关怀备至、寄予厚望，在浙江工作期间34次来宁波考察，到中央工作后又勉励宁波唱好杭甬“双城记”，专门给横坎头村全体党员回信、给第二届中国—中东欧国家博览会致贺信，并在2020年统筹疫情防控和经济社会发展的关键时刻亲临我市考察，为宁波各项事业发展擘画蓝图。习近平总书记的一系列重要指示，指明了宁波

在全球全国大格局中的城市地位、战略定位、发展方位，是我们奋斗新时代、奋进新征程的指路明灯。这些年，我们始终怀着感恩之心、爱戴之心、忠诚之心，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，坚决扛起新发展阶段宁波历史使命，加快建设现代化滨海大都市，努力为中国式现代化探路先行，做到不愧时代、不辱使命、不负重托。

二是接力以进。

习近平总书记在浙江工作期间，亲自擘画实施“八八战略”，从省域层面对坚持和发展中国特色社会主义进行了卓有成效的理论探索和实践创新，为我们留下了取之不尽、用之不竭的宝贵财富。这些年来，我们坚持“一张蓝图绘到底”与“一往无前开新局”相统一，领

悟运用“八八战略”蕴含的优势论、系统论、方法论，大力推进港产城文深度融合发展，一届接着一届干、一年接着一年抓，港口、开放、制造、文化、民营经济等特色优势不断增强，城市竞争力、创新力、美誉度全面提升，“八八战略”在宁波的实践结出了丰硕成果。

三是克难前进。

过去这十年，百年未有之大变局加速演进。宁波作为全国全省的重要开放门户，经受中美经贸摩擦、新冠肺炎疫情等重大风险的冲击更为直接。在总书记的掌舵领航下，在中央和省委的坚强领导下，全市上下坚决打好稳进提质攻坚战、除险保

安主动战，交出了统筹疫情防控和经济社会发展、统筹发展和安全的高分报表，高质量发展的态势越来越好，服务国家战略的硬核实力越来越强。我们在风雨兼程、乘风破浪中由衷感到，核心就是力量、核心就是方向、核心就是未来。

四是同舟共进。

人民始终是推动历史发展的根本力量。这些年来，无论是顺境还是逆境，宁波人民始终高举旗帜、团结奋进、积极向上，凝聚起报党恩、建家园、促和谐、向未来的磅礴伟

力。特别是在疫情防控、防台防汛、稳定经济大盘等大战大考中，全市人民团结一心、坚定自信，越是艰险越向前，越是变局越主动，展现出无穷的智慧和力量。

五是激流勇进。

生长于东海之滨的宁波人，骨子里有一种“向东是大海”的豪迈。这些年，我们积极拥抱产业变革、科技变革、数字变革大潮，主动对标国内国际先进城市，敢于“到大海里游泳”，奋力争

先创优进位，开辟了“干在实处永无止境、走在前列要谋新篇、勇立潮头方显担当”的新境界，地区生产总值从全国城市第16位跃居第12位，在全国全省大局中的地位更加凸显。

